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Din literatura de specialitate este ştiut că în timpul celei de a VII-a 
pandemii de holeră s-au izolat adeseori vibrioni din grupul Heiberg 1, 
care însă nefiind aglutinabili cu serul specific, au fost încadraţi în grupul 
vibrionilor neaglutinabili (NAG). 

Vibrionii NAG sînt recunoscuţi ca agenţi ai unor cazuri "Choleralike" 
semnalate frecvent în ultimii ani (1, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12). Sînt multe 
cazuri de enterite descrise în Sudan (1968) cauzate de vibrionul NAG, 
unde din materiile fecale ale cadavrelor au fost izolaţi numai aceşti 
vibrioni (5). 

Formele clinice şi simptomatologia diareelor de etiologie NAG sînt 
atît de asemănătoare formelor clinice şi simptomatologiei diareelor pro
vocate de vibrionul holeric El-Tor, încît practic este imposibilă diferenţie
rea clinică. Deci numai diagnosticul bacteriologie este singurul capabil 
să le diferenţieze din punct de vedere etiologie. 

Un aspect care merită atenţie şi care a fost semnalat în ultimul timp, 
este variabilitatea vibrionului holeric, care include transformări ale struc
turii antigenice şi biochimice prin intervenţia unor factori exteriori asupra 
acestora, printre care amintim prezenţa dorului în apă, a bacteriofagului, 
a antibioticoterapiei. El-Shawi şi Thewaini (2) au izolat vibrioni NAG ce 
pot fi încadraţi în grupul 1 al schemei Heiberg; vibrionii NAG au căpătat 
în laborator proprietăţi fermentative caracteristice grupei 1 Heiberg, iar 
prin treceri pe iepuri sugari unii au devenit aglutinabili. Această insta· 
bilitate a vibrionilor NAG atrage atenţia asupra unor potenţialităţi epide
miologice nedorite (11). 

Intr-o lucrare anterioară am publicat rezultatele investigaţiilor noas
tre în legătură cu 4 cazuri de enterocolită acută, cauzate de vibrionul 
NAG. Analiza epidemiologică şi examenul bacteriologie au confirmat că 
în aceste cazuri calea de transmitere a fost apa potabilă din care s-a iden
tificat o tulpină de vibrion NAG (4). 

Aceasta a constituit punctul de plecare pentru noi investigaţii, pri
vind prezenţa vibrionului NAG şi în apele de suprafaţă. 

Material şi metodă 

Studiind flora microbiană calitativă a rîului Mureş între anii 1975-
1977 am izolat 4 tulpini din genul Vi brio, dintre care 2 tulpini au fost 
identificate ca fiind vibrioni NAG, iar celelalte 2 tulpini sînt în curs de 
identificare. 

In scopul izolării vibrionului NAG s-au folosit apa peptonată alea
lină şi mediul BSA. Mobilitatea vibrionilor s-a examinat la microscopul 
cu contrast de fază, iar pentru evidenţierea cililor am folosit metoda cu 
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impregnarea argentică. S-a studiat de asemenea reacţia indol, a oxidazei, 
fermentarea glucozei, zaharozei, manozei şi a arabinozei. 

Diagnosticul bacteriologie de vibrion holeric a fost infirmat pe baza 
reacţiei de aglutinare cu serul antiholeric de grup 01. Identificarea com
pletă a tuturor tulpinilor s-a efectuat în Laboratorul "Infecţii carantinare" 
al Institutului dr. 1. Cantacuzino, utilizindu-se un număr de peste 50 de 
teste selectate. 

Rezultate şi discuţii 

Diagnosticul bacteriologie al celor 2 tulpini izolate din apa de supra
faţă a infirmat apartenenţa acestora la una din grupările lactozo-negative 
ale Familiei Enterobacteriaceae. Aspectul culturilor (transparenţa parti
culară a coloniilor pe mediul BSA), morfologia caracteristică, prezenţa 
indolului şi a oxidazei au orientat diagnosticul către genul Vibrio. Insă, 
genul Vibrio prezintă caractere comune cu genul Aeromonas şi Plesio
monas, motiv pentru care am completat testele biochimice prin punerea 
in evidenţă a lizin-, ornitin-decarboxilazei, arginin-dehidrolazei, care 
ne-au venit în ajutor în diferenţierea genului Vibrio, de Aeromonas şi 
Plesiomonas (tabelul nr. 1). 

Tabelul nr. 1 

Unele proprietăţi biochimice ale vibrionilor NAG 
izolaţi şi ale genului Aeromonas şi Plesiomonas 

Teste biochimice Tulpina nr. 
144 

Glucoză acid 

Zaharoză + 
ArabinoZă 

Manoză 

Indoi + 
Oxidază + 
Nitraţi + 
Lizin-decarboxilază + 
Ornitin-decarboxilază + 
Arginin-dehidrolază 

Observaţie: +=reacţie pozitivă 
-=reacţie negativă 
d =tulpini diferite 

Tulpina nr. Aeromonas 
145 

acid acid şi gaz 

+ d 

d 

+ 

+ d 

+ + 

+ + 

+ 

+ 

+ 

Plesiomonas 

+ __ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

Din rezultatele obţinute reiese că tulpinile izolate de noi sînt vibrioni, 
deoarece ei fennentează glucoza fără gaz; genul Aeromonas produce şi 
gaz, iar genul Plesiomonas nu atacă glucoza. Genul Vibrio produce lizin
decarboxilază, dar nu sintetizează arginin-dehidrolază faţă de genul Aero
monas şi Plesiomonas. Tulpinile izolate fermentează zaharoza, dar nu 
scindează manoza şi arabinoza, deci fac parte din grupul Heiberg II şi nu 
sînt aglutinabile cu serul antiholeric de grup O~o deci nu sînt vibrioni 
holerici. 

Privind patogenitatea tulpinilor de vibrioni NAG, care fac parte din 
grupul II' al schemei Heiberg, există date atît în literatura de specialitate 



autohtonă cît şi în cea străină. Năcescu şi colab. (8), Konrad şi colab. (4) 
publică 5, respectiv 4 cazuri de "sindrom diareic" cauzate de vibrion 
NAG. Simptomatologia acestor cazuri s-a concretizat în greţuri, vărsă
turi, colici abdominale, tenesme, scaune mucoapoase cu striaţiuni san
guinolente. Szita şi colab. (10) izolează vibrioni NAG de la purtători să
nătoşi reintorşi din diferite ţări (Vietnam, Italia, Spania, Bulgaria); co
munică numai un caz, cind vibrionul NAG a fost izolat de la un bolnav 
cu diaree revenit din Algeria. 

Pe lîngă aceste observaţii, literatura de specialitate comunică date cu 
privire la prezenţa vibrionilor neaglutinabili în apa de canal şi în apele 
de suprafaţă (5, 10). Szita şi colab. (10) izolează aceleaşi serogrupuri de 
vibrioni NAG din apele de suprafaţă şi de la purtători, dovedind infec
tarea fecaloidă a apelor de suprafaţă. 

Rezultatele examinărilor noastre confirmă presupunerea că în rîn
dul populaţiei trebuie să existe purtători de vibrioni, care prin materiile 
fecale elimină aceşti germeni. Cunoscînd faptul că vibrionii sînt rezistenţi 
în mediul extern, măsurile antiepidemice luate în vederea prevenirii in
fecţiilor enterale, trebuie să ţină cont, că apele de suprafaţă pot juca rol 
de transmitere a acestor germeni, mai ales în timpul verii. 

Concluzii 

1. Se consideră că importanţa practică a vibrionilor NAG este legată 
de diagnosticul etiologie al diareelor în general. 2. Vibrionul NAG trebuie 
considerat ca agent condiţionat patogen al diareelor, care pînă nu de 
mult nu a fost luat în considerare. 3. In transmiterea indirectă a vibrio
nilor NAG la persoane receptive, trebuie luate în considerare şi apele de 
suprafaţă infectate, datorită rezistenţei remarcabile a acestor germeni. 
4. Aceste constatări impun lărgirea gamei de investigaţii în diagnosticul 
de laborator al diareelor, măsuri adoptate la noi în ţară încă din 1970. 

Sosit la redacţie: 7 mai 1977. 
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